
2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

Ich bin:
Answer Choices

MÄNNLICH 61,66% 119
WEIBLICH 31,61% 61
ICH MÖCHTE DIESE FRAGE NICHT BEANTWORTEN 6,74% 13

Answered 193
Skipped 0
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

Meine Berufserfahrung (als Anwalt) beträgt:
Answer Choices

0-5 Jahre 7,77% 15
6-10 Jahre 9,33% 18
11-15 Jahre 13,99% 27
16-20 Jahre 15,03% 29
21-25 Jahre 21,24% 41
26-30 Jahre 11,92% 23
Mehr als 30 Jahre 20,73% 40

Answered 193
Skipped 0

Responses
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

Häufigkeit meiner Kontakte zu Gerichten im Rahmen meiner Berufsausübung:
Answer Choices

Regelmäßig 87,05% 168
Gelegentlich 12,44% 24
Nie 0,52% 1

Answered 193
Skipped 0

Responses
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

Ich habe vor allem Kontakte zu:
Answer Choices

Gericht erster Instanz 97,38% 186
Berufungsgericht 2,09% 4
Obersten (Bundes-)Gerichten 0,52% 1

Answered 191
Skipped 2

Responses
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

Ich beschäftige mich in erster Linie mit:
Answer Choices

Strafsachen 9,33% 18
Verwaltungssachen 27,98% 54
Zivilsachen (einschließlich Familiensachen) 53,37% 103
alle zu gleichen Teilen. 9,33% 18

Answered 193
Skipped 0
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

1a. In den vergangenen zwei Jahren  haben Richter unter 
unangemessenem Druck gestanden, in einem Fall oder in 
Bezug auf einen Teil eines Falles in einer bestimmten 
Weise zu entscheiden.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 22,83% 42
stimme nicht zu 25,00% 46
bin mir nicht sicher 13,04% 24
stimme zu 30,43% 56
stimme stark zu 8,70% 16

Answered 184
Skipped 9
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

1b. Wenn Sie Frage 1a mit „stimme zu“ oder „stimme 
stark zu“ beantwortet haben: Von wem ging der Druck 
aus? (Mehrfachnennungen sind möglich)

Answer Choices
Parteien und ihre Rechtsanwälte 19,48% 15
Regierung 45,45% 35
Parlament 9,09% 7
andere Richter (auch eine Richtervereinigung) 28,57% 22
Gerichtsverwaltung (auch ein Gerichtspräsident) 38,96% 30
Justizselbstverwaltungsrat 3,90% 3
oberster Gerichtshof 15,58% 12
Verfassungsgericht 2,60% 2
Medien 48,05% 37
soziale Medien 19,48% 15

Answered 77
Skipped 116
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

2a. Ich glaube, dass in meinem Land in den vergangenen 
zwei Jahren einzelne Richter Bestechungsgelder 
angenommen haben oder auf andere Formen der 
Korruption eingegangen sind (Sachgeschenke oder 
Gefälligkeiten), um einen Fall oder mehrere Fälle in einer 
bestimmten Weise zu entscheiden.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 38,55% 69
stimme nicht zu 32,40% 58
bin mir nicht sicher 18,99% 34
stimme zu 8,38% 15
stimme stark zu 1,68% 3

Answered 179
Skipped 14
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2a. Ich glaube, dass in meinem Land in 
den vergangenen zwei Jahren einzelne 

Richter Bestechungsgelder angenommen 
haben oder auf andere Formen der 

Korruption eingegangen sind 
(Sachgeschenke oder Gefälligkeiten), …

Responses



2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

2b. Wenn  Sie Frage 2a mit „stimme zu“ oder „stimme 
stark zu“ beantwortet haben: Wie häufig kam dies vor?

Answer Choices
seltene Ausnahme 59,09% 13
gelegentlich 31,82% 7
regelmäßig 9,09% 2

Answered 22
Skipped 171
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

3. Ich glaube, dass in den vergangenen zwei Jahren 
Richtern Fälle nach anderen Kriterien als den 
festgelegten Regeln und Verfahren zugewiesen wurden, 
um den Ausgang des betreffenden Verfahrens zu 
beeinflussen.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 27,93% 50
stimme nicht zu 31,28% 56
bin mir nicht sicher 22,91% 41
stimme zu 15,08% 27
stimme stark zu 2,79% 5

Answered 179
Skipped 14
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3. Ich glaube, dass in den vergangenen 
zwei Jahren Richtern Fälle nach anderen 
Kriterien als den festgelegten Regeln und 
Verfahren zugewiesen wurden, um den 

Ausgang des betreffenden Verfahrens zu 
beeinflussen.

Responses



2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

4a. Ich glaube, dass in meinem Land in den vergangenen 
zwei Jahren die erstmalige Ernennung von Richtern nach 
anderen Kriterien als Fähigkeit und Erfahrung erfolgte.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 10,73% 19
stimme nicht zu 28,25% 50
bin mir nicht sicher 29,94% 53
stimme zu 23,16% 41
stimme stark zu 7,91% 14

Answered 177
Skipped 16
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

4b. Ich glaube, dass in meinem Land in den vergangenen 
zwei Jahren Richter nach anderen Kriterien als Fähigkeit 
und Erfahrung an die Obersten (Bundes-)Gerichte bzw. 
Revisionsgerichte befördert wurden.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 5,08% 9
stimme nicht zu 11,86% 21
bin mir nicht sicher 22,03% 39
stimme zu 46,33% 82
stimme stark zu 14,69% 26

Answered 177
Skipped 16
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4b. Ich glaube, dass in meinem Land in 
den vergangenen zwei Jahren Richter 
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Erfahrung an die Obersten (Bundes-

)Gerichte bzw. Revisionsgerichte 
befördert wurden.
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

4c. Ich glaube, dass in den letzten Jahren in meinem 
Land Richter Erster Instanz und an Berufungsgerichten 
nach anderen Kriterien als Fähigkeit und Erfahrung in 
eine andere Position befördert oder ernannt wurden 
(Erfahrung kann auch Dienstalter beinhalten).

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 7,91% 14
stimme nicht zu 24,29% 43
bin mir nicht sicher 29,38% 52
stimme zu 32,20% 57
stimme ausdrücklich zu 6,21% 11

Answered 177
Skipped 16
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4c. Ich glaube, dass in den letzten Jahren 
in meinem Land Richter Erster Instanz 

und an Berufungsgerichten nach anderen 
Kriterien als Fähigkeit und Erfahrung in 

eine andere Position befördert oder 
ernannt wurden (Erfahrung kann auch …
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

5. Ich glaube, dass in meinem Land in den vergangenen 
zwei Jahren Entscheidungen oder Handlungen einzelner 
Richter durch tatsächliche oder antizipierte Handlungen 
der Medien (d. h. Presse, Fernsehen oder Radio) 
unangemessen beeinflusst wurden.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 4,55% 8
stimme nicht zu 25,57% 45
bin mir nicht sicher 21,59% 38
stimme zu 40,34% 71
stimme stark zu 7,95% 14

Answered 176
Skipped 17
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5. Ich glaube, dass in meinem Land in 
den vergangenen zwei Jahren 

Entscheidungen oder Handlungen 
einzelner Richter durch tatsächliche oder 
antizipierte Handlungen der Medien (d. h. 

Presse, Fernsehen oder Radio) …
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

6. Ich glaube, dass in meinem Land in den vergangenen 
zwei Jahren Entscheidungen oder Handlungen einzelner 
Richter durch tatsächliche oder antizipierte Handlungen 
unter Einsatz sozialer Medien (z. B. Facebook, Twitter 
oder LinkedIn) unangemessen beeinflusst wurden.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 8,52% 15
stimme nicht zu 34,09% 60
bin mir nicht sicher 34,09% 60
stimme zu 19,89% 35
stimme stark zu 3,41% 6

Answered 176
Skipped 17
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6. Ich glaube, dass in meinem Land in 
den vergangenen zwei Jahren 

Entscheidungen oder Handlungen 
einzelner Richter durch tatsächliche oder 

antizipierte Handlungen unter Einsatz 
sozialer Medien (z. B. Facebook, …
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

7. Ich glaube, dass Justizräte und ähnliche 
Selbstverwaltungsgremien der Justiz in meinem Land 
über geeignete Mechanismen und Verfahren zur 
wirksamen Verteidigung der richterlichen 
Unabhängigkeit verfügen.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 3,41% 6
stimme nicht zu 19,89% 35
bin mir nicht sicher 29,55% 52
stimme zu 24,43% 43
stimme stark zu 7,95% 14
nicht zutreffend (kein Justizselbstverwaltungsrat) 14,77% 26

Answered 176
Skipped 17
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7. Ich glaube, dass Justizräte und 
ähnliche Selbstverwaltungsgremien der 
Justiz in meinem Land über geeignete 

Mechanismen und Verfahren zur 
wirksamen Verteidigung der richterlichen 

Unabhängigkeit verfügen.
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

8. Ich glaube, dass in den vergangenen zwei Jahren die 
Gerichtsverwaltung Druck auf Richter ausgeübt hat, 
einzelne Fälle in einer bestimmten Weise zu entscheiden.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 14,29% 25
stimme nicht zu 29,14% 51
bin mir nicht sicher 28,00% 49
stimme zu 25,14% 44
stimme stark zu 3,43% 6

Answered 175
Skipped 18

Responses

stimme
überhaupt

nicht zu

stimme nicht
zu

bin mir nicht
sicher

stimme zu stimme stark
zu

0,00%
5,00%

10,00%
15,00%
20,00%
25,00%
30,00%
35,00%

8. Ich glaube, dass in den vergangenen 
zwei Jahren die Gerichtsverwaltung 

Druck auf Richter ausgeübt hat, einzelne 
Fälle in einer bestimmten Weise zu 

entscheiden.
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

9 .  Ich glaube, dass in den letzten zwei Jahren in meinem 
Land Urteile, die den Interessen der Regierung 
zuwiderliefen, in der Regel umgesetzt/durchgesetzt 
wurden.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 5,71% 10
stimme nicht zu 17,71% 31
bin mir nicht sicher 22,29% 39
stimme zu 37,14% 65
stimme ausdrücklich zu 17,14% 30

Answered 175
Skipped 18
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9 .  Ich glaube, dass in den letzten zwei 
Jahren in meinem Land Urteile, die den 
Interessen der Regierung zuwiderliefen, 

in der Regel umgesetzt/durchgesetzt 
wurden.
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

10.  Auf einer Skala von 0 - 10 (wobei 0 „überhaupt nicht 
unabhängig“ und 10 „das größtmögliche Maß an 
Unabhängigkeit“ bedeutet), die Berufsrichter in meinem 
Land sind:

Answer Choices
0 1,71% 3
1 0,57% 1
2 1,14% 2
3 6,86% 12
4 5,71% 10
5 8,57% 15
6 8,00% 14
7 13,71% 24
8 21,71% 38
9 22,86% 40
10 9,14% 16

Answered 175
Skipped 18
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

11 . Ich glaube, dass in meinem Land gerichtliches 
Fehlverhalten von den Justizbehörden angemessen 
behandelt wird.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 15,52% 27
stimme nicht zu 32,18% 56
bin mir nicht sicher 24,71% 43
stimme zu 24,14% 42
stimme ausdrücklich zu 3,45% 6

Answered 174
Skipped 19
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11 . Ich glaube, dass in meinem Land 
gerichtliches Fehlverhalten von den 

Justizbehörden angemessen behandelt 
wird.
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2019 GERMANY Befragung von Anwälten zur Unabhängigkeit von Richtern

12 . In meinem Land wird die Korruption in der Justiz von 
den Justizbehörden wirksam bekämpft.

Answer Choices
stimme überhaupt nicht zu 4,60% 8
stimme nicht zu 9,77% 17
bin mir nicht sicher 32,18% 56
stimme zu 39,08% 68
stimme ausdrücklich zu 14,37% 25

Answered 174
Skipped 19
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